

#### 实验小学小记者站专版

# 这里的"智慧瑰宝"真不少

本报小记者(第二实验小学4年级6班) 石浩煊

你知道沧州的非物质文 化遗产有哪些吗?

我们小记者走进新华区 文化馆非遗展厅,在那里,我 们了解到许多沧州市的非物 质文化遗产

进门,我第一眼就看到 一组雕像,雕像中的人物搬着 一个大罐子。他们在干什么 呢?原来这里介绍的是酿酒工 艺,他们是在酿酒。

继续往前走,我们还了解 了沧州人爱吃的早点-肠子。这也是沧州的非遗项 目。讲解员告诉我们,很多沧 州人早晨都会点上一碗羊肠 子。吃完以后,大家各自拍拍 肚子就去上工了……

除了美酒美食,狮城沧州

还有一个响亮的名字就是"武术之乡"。说起武术,它可不只 是用来打仗的,在戏院的舞台 上也经常可以见到武术表演, 就比如舞长穗剑。顾名思义, 长穗剑就是有很长流苏的剑, 因为长穗剑的穗实在是太长 了,所以不能用来打仗。

当然,武术里也有一些真 正能够同时做到防身、健身的 拳种。比如化龙拳、八卦剑、十 八拦刀等。

在参观过程中,我还见识 到了差点让我误以为是手写 毛笔字的书法刺绣。

这些非遗项目都是祖先 给我们留下的"智慧瑰宝",让 我们一起把它们一代一代地 传下去。



让幸福的老师教出快 乐的学生"是我校的办学理 念。在我们的校园里,每一个 学生都很重要,我们会尊重 并重视每一个学生,让每一 个孩子都绽放出属于自己的 独立芬芳的花朵。

> -第二实验小学校长 孝 义静

# 经过岁月洗礼的兵器

本报小记者(第二实验小学3年级2班) 张书维

我们小记者兴致勃勃地参 观了沧州市新华区文化馆非遗 展厅。在那里,我们见识到了很 多沧州市的非物质文化遗产项

进文化馆,我就被吸引 住了。这里介绍了酿酒的复杂 工序、糖画的制作过程,还展示 了很多古代兵器,还有给人们 带来很多欢乐的相声所用的道

最吸引我的是各种古代兵 器,有拦手长穗剑、大刀、长枪、 长矛、长刃双剑……

老师介绍说,长穗剑的下 边有很长的穗,这种剑通常是 用来演戏的。如果真的上了战 场,就得把这种剑的穗去掉,要 不然带着穗去打仗,没把敌人

杀了,先把自己勒死了。老师幽 默的讲解引得我们一阵大笑。

老师还告诉我们,长枪是 种比较长的兵器,它可以在 比较大的范围内击杀敌人。长 枪也有穗,是在枪头下边。我小 时候买过跟这个差不多的玩具 长枪呢。

看着这些兵器,我的脑海 中不断地浮现出古代战场上两 军厮杀的激烈场面。生长在和 平年代的我们是多么幸福啊! 沧州是"武术之乡",我们

身边就有很多学武术的同学, 老师选了一名学武术的同学给 大家表演了一段武术。

我们一定要好好学习,把 非遗文化这一文化瑰宝继续传 承下去。



### 有趣的糖画

本报小记者(第二实验小学4年级6班) 李沛潼

老师带领我们小记者来 到新华区文化馆非遗展厅, 感受非遗文化的魅力。

走进文化馆后,负责人 为我们讲解了非遗文化知 识。在郎向阳老师声情并茂 的讲解下,我们还知道了酿 酒工艺、相声、书法刺绣、沧 州美食羊肠子、张氏糖画等。 这些都是我们沧州的非物质 文化遗产,都是我们狮城人 民千百年来文化和智慧的结

其中,我最感兴趣的是 张氏糖画。糖画是以麦芽糖 为材料来进行造型的,所用的工具仅一勺一铲,把糖放 在炉子上用温火熬制,熬到 可以拉丝时即可以用来绘制 造型了

在绘制造型时,用小汤 勺舀起溶化了的糖汁,在石 板上飞快地画出造型,手上 功夫便是造型的关键。当造 型完成后,随即用小铲刀将 糖画铲起,粘上竹签就大功 告成了

糖画艺人绘制出来的图 案栩栩如生,都是大家喜闻乐 见的。我觉得,只有我们想不出 来的,没有他们画不出来的。

通过这次参观,我进一步 了解了沧州的非遗文化。我更 加热爱家乡了,我要更加努力 地学习,将来为建设美好的家 乡贡献自己的力量。

#### 星星点灯★

#### 收获多多

我们小记者怀着激动的 心情走进沧州市新华区文化 馆非遗展厅。这里展出了酿酒 工艺、书法刺绣、沧州美食羊 肠子、老白家大馒头、沧州武 术等很多沧州市的非物质文 化遗产

在"武术之乡"展区,八宝 剑、王氏义六合拳、华龙拳、十 三太保内功、十八拦刀、二郎 、王氏摔跤等武术拳法吸引 了我们的目光。

在体验环节,我们争先 恐后地上台学习一些武术动

这次文化馆之行让我们学 到了很多非遗文化知识,我们 深深地感受到了非遗文化的魅

本报小记者(第二实 验小学6年级2班)马瑞埼

#### 心心念念

终于, 我们来到了"武术之 展区。因为我已经心心念念 这一展区很久了,所以用了"终 一词。这一展区主要介绍的 是武术。其中,我最关注的一件 兵器就是八卦刀。

八卦刀讲究"刀在外、人在 ,它的基本招数是:劈、扎、 撩、砍,以及抹、带、摊、拉、截 等,还讲究以腰为轴,身械协 调,刀术随走随变,刀随步活, 步随刀转……

作为新一代少年儿童,我 们有责任把武术文化,把非遗 文化发扬光大

本报小记者(第二实 验小学5年级1班) 高子昂

# 有"秘密"的一幅字

本报小记者(第二实验小学5年级5班) 明佳彤

在沧州市新华区文化馆非 遗展厅,我看到了一幅有"秘 密"的字。这个"秘密"就是,这 幅字上面的字不是写上去的, 而是绣上去的。我以前只见过 绣山、绣水、绣花、绣鸟的,还是 第一次见到绣字的呢

那里介绍的沧州市级非遗 项目非常多,比如沧州武术、相 声、酿酒工艺、沧州美食羊肠子、老白家大馒头、张氏糖画 等。可让我印象最深的是一幅 优美的字画

老师让我和另外一名同学 展开了这幅看似平常的字画。 当我们还未看出端倪时,老师就说出了其中的"秘密":"这幅 字是一针一线绣上去的。"

我们目瞪口呆地看着绣有 "永远跟党走"几个大字的刺绣 作品,一时有些无言以对。

老师看到我们呆若木鸡的 样子,提议让我们去摸一下这 件作品。我小心翼翼地轻抚着 它,简直不敢相信自己的眼睛, 老师说的没错,真的是绣上去

这些字非常有立体感,绣 出来的笔画竟然如此细腻柔 顺。还有那鲜红色的印章,绣 得非常逼真,令同学们赞叹 不已

这次参观让我们见识了中 华文化的博大精深,也让我们 了解了大沧州的非遗文化,希 望这些非遗珍宝永不失传。





## 藏在针尖里的"非遗"

本报小记者(第二实验小学3年级5班)张润菁

在老师的带领下,我们来 到新华区文化馆非遗展厅,感 受非遗文化的魅力

"非遗"是非物质文化遗 产的简称,是各族人民世代相 传留下来的宝贵的社会财富。 在新华区文化馆里,老师给我 们讲了酿酒、相声、书法刺绣、 武术、糖画等好多非遗项目 其中,让我印象最深的就是书 法刺绣

走进文化馆,我们看到一 幅"字画",上面写着"永远跟 党走"。可是老师却说这件作 品上面的字是绣上去的,我们 都很惊讶

老师告诉我们说,这件作 品是先用毛笔把字的结构勾 画出来,再用针沿着毛笔写的 印记一针一针地绣出来的。看 我们满脸不相信的样子,老师 让我们摸了摸这件作品。我们 发现,那些字真的是绣上去

这次活动让我感受到了 非遗文化的博大精深,我们一 定要把它们传承好、发展好, 让这些文化瑰宝世代相传。

本版摄影 王新媛